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Raport asupra săpăturilor arheologice 
de la Cîrcea 

S-au continuat săpăturile arheologice in 
punctul ,.Viaduct" urmărindu-se identifica
rea şanţului de protecţie in partea de nord a 
aşezării Circea faza IV (Starcevo IV), şi ob
ţinerea de noi date stratigrafice. Au fost des
chise astfel două secţiuni : S XXVII lungă de 
10 m şi lată de 2 m in prelungirea aceleiaşi 
secţiuni săpată in anul 1978 şi secţiunea 
XXVIII lungă de 16 m şi largă tot de 2 m, 
perpendiculară pe capătul de sud al secţiunii 
XXIII din anul 1977. 

S<'ipăturile efectuate in S XXVIII din zona 
centrală a aşezării ne-au oferit situaţii ar
heologice complexe şi variate. Observaţiile 
stratigrafice au precizat următoarea succesi
une de locuire : Deasupra solului viu se gă
seşte stratul de locuire neolitic, gros de 
O, 70 m, ce cuprinde trei niveluri : (Circea III, 
IV şi Dudeşti-Vinca), un strat din epoca 
bronzului, gros de 0,40 m (Verbicioara IV şi 
V), stratul daco-roman gros de 0,10 m aco
perit de stratul vegetal. In cadrul S XXVIII 
au putut fi observate 4 complexe arheologice 

-i,55 

D .f• 

O· CuP.to,-. 
• Vatrd.. 
0 PIO.tră.. 
o Chir~ • 
. e Ar6ur4. 

Fig. J 

(fig. 1/1). Groapa nr. 1 de formă rotundă şi 
cu diametru! _de 1,35 m a fost săpată la 
0,65 m, faţă d~ nivelul antic şi aparţine pri
mei etape a fazei ceramicii policrome (Cir
cea IV). Un complex ce cuprindea o supra
faţă de circa 12 m2 era compus dintr-o lo
cuiq.ţă, o groapă de lut folosită ulterior ca 
groapă menajeră, un cuptor de ars oale neo
litic cu două gropi de scos lut (fig. 1/1). Al 
treilea complex format dintr-o locuinţă 
(groapa 5) intersecta locuinţa (groapa 6) din 
etapa anterioară. Ea era suprapusă de un 
cuptor şi o grupare din chirpic cu diametru! 
de 1 m care reprezentau al patrulea complex 
corespunzător ultimei etape de evoluţie a 
fazei cu ceramică policromă (fig. 1/1). Cele 
două pietre de rişniţă descoperite la 0,20 m 
deasupra solului viu din cadrul. aceleiaşi sec
ţiuni indică in acelaşi timp nivelul de călcare 
al celei mai vechi etape a fazei ceramicii poli
crome. Fragmentele ceramice descoperite in 
groapa nr. 1 oglindesc cel mai bine caracte
risticile acestei prime etape. Pasta ceramicii 

2 ----~---.............. .............. 
Fig. 1. Cîrcea "Viaduct". l planul secţiunii XXVIII, 2 profilul secţiunii XXVII. 
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.fig. ~- Circea .,Viaduct". 1-11 ceramică pictată policrom. 
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Fig. 3. Cîrcea "Viaduct". 1-10 ceramică m iUiin flirrrn nr www.cimec.ro
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lustruite de culoare cenuşie şi pictate con
ţine o cantitate considerabilă de pleavă iar 
fundul vaselor semisferice este scurt, inelar, 
toate acestea constituind elemente de tradiţie 
ale fazei Starcevo III (Circea III). Pe supra
faţa exterioară cu fondul de culoare crem se 
pictează cu benzi late de culoare brună cu 
reflexe castanii cruţind motive unghiulare 
şi linii curbe din culoarea fondului (fig. 2/1 
a, 1 b). Pentru obţinerea efectului coloristic 
motivele cruţate sint acoperite · parţial cu 
vopsea de culoare roşie închisă. lV!arginea 
interioară este ornamentată cu un şir de 
triunghiuri mici pictate brun, urmind apoi in 
jos grupuri de cite trei linii orizontale colo
rate cu roşu maroniu din care pornesc oblic 
spre fundul cupei alte grupări de linii pic
tate cu aceeaşi culoare (fig. 2/1 b). Un alt 
fragment de cupă cu pleavă in conţinutul 
pastei este ornamentat cu motive spiralice 
realizate prin benzi late ce cuprind toată su
prafaţa vasului. Ele sint însoţite sau contu
rate de altele mai subţiri de culoare roşie. 
In acelaşi complex al ceramicii policrome 
timpurii s-a găsit un fragment monocrom de 
culoare roşie pictat pe partea interioară de 
asemenea monocrom cu o substanţă groasă 
de culoare neagră cu aspect de smoală. 

Cele două gropi (nr. 2 şi 3) săpate lîngă 
cuptor la 0,90 şi 0,50 m faţă de nivelul antic 
aveau diametru! de 1,50 m (fig. l./1). Pe fun
dul gropii nr. 3 se afla un strat de cenuşă 
gros de 0,20 m provenită de la cuptor. eera
mica descoperită in ambele gropi se asea
mănă sub toate aspectele cu cea descoperită 
in cuptor şi locuinţa din groapa nr. 6. La un 
fragment de măsuţă triunghiulară din 
groapa 2, lustruit şi ornamentat cu linii ex
cizatie in zigz.ag de culoare cenuşie, se mai 
observă încă în spărtură urme de pleavă. Or
namentul excizat mai păstrează încă pasta 
incrustaţiei de culoare roşie, (fig. 3/7). Pe un 
alt fragment de măsuţă de aceeaşi formă des
coperit in groapa nr. 4, ornamentul excizat 
in meandru este încrustat de astă dată cu 
pastă de culoare albă (fig. 3/6) ; ambele feţe 
ale suportului sînt vopsite în roşu, iar pe 
margini s-a dat cu o culoare galbenă. Măsuţa
suport, ornamentată cu atîta grijă, con~;tituie 
un obiect au o semnificaţie deosebită. 

Groapa nr. 4, de formă ovală, săpată la 
1,50 m adincime faţă de nivelul de călcare 
antic, era umplut'! cu cenuşă pro·venită fie 
de la locuinţa Ve"in:1 (groapa nr. o), fie de 
la cuptorul de ars oale ale aceluiaşi complex. 
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Pe fundul gropii se afla aşezat intenţionat 
un cap de bovin (fig. 1/1). Obiceiul de a 
depune un cap de bou sau de cerb pe fundul 
gropii l-am întîlnit frecvent in aşezarea neo
litică de la Circea sau în alte aşezări. 

In interiorul gropii nr. 6, respectiv a locu
inţei săpată parţial, a fost identificată groapa 
de par, iar într-o alveolare urmele de vatră 
împreună cu o piatră de rîşniţă (fig. 1/1) şi 
un picior de vas antropomorf (fig. 3/5). Ce
ramica descoperită in locuinţă, împreună cu 
cea din gropile descrise mai sus, aparţine 
unei etape evoluate ale fazei ceramice poli
crome Circea IV (fig. 2/2, 3, 8, 9). 

Al treilea complex, groapa nr. 5, prin formă 
şi dimensiuni (4 X3 m) a aparţinut unei lo
cuinţe bordei care a intersectat groapa lo
cuinţei din etapa anterioară. Materialul ar
heologic descoperit in acest complex este 
foarte numeros şi caracteristic pentru etapa 
maximei dezvoltări a ceramicii policrome de 
la Cîrcea (fig. 2/5, 6, 7, 10, 11). In această 
etapă pictura policromă se extinde pe majo
ritatea formelor de vas. Fondul pictat de cu
loare mai ales alb-gălbui (culoarea untului), 
al cupelor semisferice este pictat cu motive 
spiralice prevăzute la capăt cu terminaţii in 
formă de ghiare (fig. 2/7, 10) iar marginea 
castroanelor bitronconice cu motive linim·e 
dispuse in unghi (fig. 2/11). Pe corpul vase
lor bombate spirala se desfăşoară mai liber 
şi în combinaţii mai variate (fig. 2/6). Spa
ţiile dintre benzile spiralice sînt haşurate cu 
linii subţiri de culoare brună intercalate spo
radic de alte linii de culoare roşie maronie 
(fig. 2/3, 7, 11). Pentru obţinerea efectului 
coloristic policrom culoarea roşie se foloseşte 
la întîmplare între spaţiile rămase libere, sub 
formă de puncte, pete mici uneori în forma 
literei S sau Z (fig. 2/5, 7, 11). 

Pe un picior de măsuţă motivul meandric 
incizat ne aminteşte intrucitva de cele de 
tip Dudeşti (fig. 3/8). Materialul arheologic 
scos din acest complex este foarte numeros 
ceea ce ne va permite să reconstituim mai 
toate formele şi categoriile ceramice cit şi 

numeroase tipuri de unelte (fig. 4) caracte~ 
ristice etapei de maximă înflorire a fazei 
Cîrcea IV. Este interesant să reamintim de 
prezenţa în contextul aceluiaşi complex a 
unor fragmente ceramice răscolite din nive
lurile mai vechi (fig 2/4) cum ar fi o buză 
mică de strachină de culoare roşie cu buza 
trasă brusc oblic spre interior asemănătoare 
cu străchinile din prima etapă a culturii 
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Vinca A, provenit din nivelul ceramicii pic
tate negru pe roşu (Starcevo, III Milojcic). 
Dintre resturile aparţinînd a două reprezen
tări antropomorfe evidenţiem două pi
cioare-suport, unul cilind.ric iar celălalt plat. 

Ceramica descoperită în complexul al 
IV-lea, respectiv în cuptorul care suprapune 
groapa nr. 5, este puţină cantitativ şi nesem
nificativă pentru a putea trage unele con
cluzii referitoare la ultima etapă a fazei Cîr
cea IV. 

Prelungind secţiunea XXVII din anul1978 
cu încă 10 m intenţionam să identificăm şarl
ţul de protecţie din partea de nord a aşe
zării cu ceramică pictată negru pe roşu (Cir
cea III). In realitate noi am descoperit şan
ţul de apărare al aşezării epocii bronzului. 
Gura şanţului largă de 4 m se adîncea ca o 
pîlnie pînă la 1,60 m faţă de nivelul antic 
(fig. 1/2). Asemănător cu cel descoperit în 
aşezarea eponimă , şanţul proteja partea de 
nord şi probabil de vest a aşezării. Obiectele 
descoperite în partea superioară a umplu
turii şanţului de apărare : ceramică, brăzdar 
din corn (fig. 5/3) şi un ac de bronz cu capul 
lăţit şi răsucit aparţin fazei Verbicioara IV. 
Puţinele fragmente ceramice atipice desco
perite pe fundul şanţului. nu ne-au permis a 
clarifica cărei faze a culturii Verbicioara ar 
servi şanţul de apărare recent descoperit. In 
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Fig. 4. Circea .,Viaduct". 3-9 unelte de piatră şi os 
(groapa 5). 

ultima fază de evoluţie ca o consecinţă a ex
tinderii aşezării Verbicioar& şanţul de apă
rare era în cea mai mare parte astupat. Pre
zenţa în aceeaşi aşezare a fragmentelor ce
ramice din fazele timpurii ne determină să 
credem că şanţul a fost săpat în această 
vreme. 

Ceramica descoperită în umplutura supe
rioară a şanţului de apărare (fig. 5/1-12) 
aparţine sub toate aspectele fazei Verbi
cioarn IV. Toate categoriile oeramke sînt mo
delate dintr-o pasJ;ă de lut amestecată cu 
nisip cu pietricele mici în compoziţie şi au 
pereţii de culoare cenuşie, mai rar cafenie 
sau maronie-gălbuie, bine neteziţi. Ca o ca
racteristică a fazelor anterioare ele nu au 
luciu. Starea fragmentară a ceştilor şi cas
troanelor nu ne-a permis o reconstituire 
exactă a acestora. Observăm însă că ceştile 
aveau corpul globular, scund, marginea pre
văzută cu colţuri iar torţile uşor supraînăl
ţate. Un fragment de toartă se termină cu 
buton. In tehnica ornamentaţiei se foloseau 
concomitent incizia şi înţepăturile succesive 
executate fin. Repertoriul motivistic este va
riat. D 'ntre toate motivele decorative tradi
ţionale, olarii din faza Verbicioara IV au pre
ferat, în continuare, triunghiurile şi rombu
rile haşurate (fig. 5/1, 2, 4, 11, 12) combinate 
acum cu noi motive ca : meandru, spirala, 
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Fig. 5. Cîrcea "Viaduct". 1-12 ceramică din epoca bronzului (Verbicioara IV); 13 brăzdar din corn (Ver
bici:>ara IV). 
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semicercul, cîrligele spiralice şi cercul solar 
(fig. 5/7-11). Acestea din urmă sint impru
mutate din aria culturii Girla Mare şi trans
mise mai departe culturii Tei din Muntenia 
precum şi aşezărilor epocii bronzului din 
nord-vestul Bulgariei. Maniera de ornamen
tare a ceramicii Verbicioara IV descoperită 
in şanţul de apărare de la "Viaduct" ne am:n
teşte intrucitva de cea folosită la ceramica 
descoperită in aşezările din aria culturii Tei, 
fazele III şi IV. Materialul arheologic des
coperit in şanţul de apărare constituie al 
doilea complex arheologic după cel de la 
Govora sat, care îmbogăţeşte intr-o măsură 
şi mai mare conţinutul fazei Verbicioara IV. 

Prin săpăturile de anul trecut in partea 
centrală a aşezării neolitice de la "Viaduct" 
s-au obţinut noi date stratigrafice atit de 
necesare pentru explicarea ultimelor etape 
de evoluţie ale neoliticului timpuriu, cit şi 

un material arheologic foarte bogat, cu aju
torul căruia se poate reconstitui modul de 
viaţă al comunităţilor neolitice din această 
zonă. 
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BERICHT UBER DIE ARCHAOLOGISCHE 
AUSGRABUNGEN VON CIRCEA 

- ZUSAMMENFASSUNG-

Die Ausgrabungen effektuiert in der Zentralzone 
der Neolithikumssiedlungen von "Viaduct" Circea, 
haben uns neue stratigraphische Lagen gebietet, 
6 Gruben (Abb. 1) mit Polychromkeramik und ein 
Schutzgraben aus der Bronzenzeit (Verbicioara IV). 
Die Neolithikumsschichte 0,70 m dick, fasst 3 Ni
Yeaus : Cîrcea III, Cîrcea IV, (Polychromkera
mikphase) und Dudeşt:i-Vin~a. Die Neolithi
kumsschichte ist iibereinandediegend von der 
Bronzezeitschichte (Verbicioara Kultur), dick von 
0,40, woriiber sich die Dakisch-mmanische Schichte 
befindet von 0,30 m Dicke. 

Das archăologisches Material entstammend aus 
den 6 Gruben ist sehr reich und vertretend fiir alle 
Pha·:enetappen mit Polychromkeramik (Abb. 2, 3). 
Die Gestelltischehen ornamentiert mit Zickzack
linien oder Măander, inkrustiert mit weisser oder 
roter Paste (Abb. 3/7), erinnern uns an dies~lbe 
Technick benUzt spăter von den Kulturtrăgern Du~ 
deşti-Vădastra. · · 

Das Schutzgraben der Verbicioara Kultur 
(abb. 1/2) ist ăhnlich dem auJ; der eponimen Sieldung 
(1,60 m Tiefe). Die .entdeckten Sachen in der Gra
benfiille geh<Sren det· Verbicioara - Phasc IV 
(Abb. 5). 
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